

τυχής να μένω κοντά σας και να σας κνιτάζω, δεσποινίς Λώρα.

ΛΩΡΑ. — Με κολακεύετε, κύριε...

ΦΙΝΩ (έκπληκτική). — Σας βεβαίω, δεσποινίς, ότι μόλις σάς αντίκρισα, έννοιωσα την καρδιά μου να χτυπά, όπως ποτέ.

ΛΩΡΑ. — 'Η γαριά μου μου έλεγε, ότι οι Παρισίανοι είναι φιλόφρονες μέχρις υπερβολής και ότι δεν πρέπει ποτέ να βασίζομαιε στα λόγια τους. (αγά). Τι συμβαθητικός που είναι!

ΦΙΝΩ (αγά). — Τι όμορφο είναι αυτή, Θεέ μου!... Τι μάτια! Τι στόμα! Τι δέμα! Κρίμα να είναι τόσο δεληή!... (Δυνατά). Δεσποινίς, έμεις οι κάτοικοι της πρωτεύουσής δεν είμαστε ούτε τίρατα, ούτε δράκοι, όπως μάς φαντάστε.

ΛΩΡΑ. — 'Η γαριά μου μου έλεγε να μην πιστεύω σ'α κοιμητινά....

ΦΙΝΩ. — Σας μιλω σοβαρά, δεσποινίς. Δεν πιστεία στον κεραινοβόλο έφοτα. Μά βλέπω, ότι υπάρχει. 'Αν θέλατε θα σάς ζητούσα αίσφρα, να άπόψε, σέ γάμο, από την θεία σας. Μου άρσεται τριλλά, αλλά έχω ιδέες πολύ μόντερες. Θα ήθελα η γυναίκα που να είναι συγγνωσιμένη... Να γίνεται σύμφωνα με την τελευταία μόδα, να χτενίζεται όπως άλαιται η μόδα, να χορεύει και να κωμίζει, άν της άρέση...

ΛΩΡΑ (με τά μάτια χαιρωμένα). — Φουαί, φουαί. 'Έχετε δίχρη.

(Μπαίνει η 'Εριέτα με φόρεμα χορού).

ΕΡΙΕΤΤΑ. — Λούπος, είναι έτοιμη...

ΦΙΝΩ. — Μά δεν είναι δυνατόν τ' άφήσουμε μόνη

εδώ την δεσποινίδα....

ΕΡΙΕΤΤΑ. — 'Ακού δεν θέλει να ρθί...

ΛΩΡΑ. — 'Όχι δά... Ποιος τό είπε αυτό; Φάρφω.

ΕΡΙΕΤΤΑ. — Τι φάρμα είναι αυτό;

ΛΩΡΑ (όλοένα και πιο θαρραλή). — 'Ακουσε, Ξα-δεληούλα μου... Θα με ντύσης εσύ. Είναι όπως Ξεφί...

Καί... άν μπορέι να μου κόψει εσύ τά μαλλιά, κορτά μου άπόψε!...

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΓΙΑ Τ' ΑΝΔΡΟΥΝΑ

ΜΙΑ ΣΠΑΝΙΑ ΤΕΛΕΤΗ

Σέ κάποιον μικρό χωριό της Γαλλίας, διατηρείται άκόμα σήμερα ένα παλιό έθιμο, τό όποιοι δεν συναντάται πουθενά άλλου. Συνήθίζεται δηλαδή να δίνεται ως δώρο ένα κομμάτι κωμωμένης κ' άλατισμένου χοιρινού κρέατος στό ζευγάρι των νεόνυμφων που θα παρουσιασθή και θα όραστή. Ένα χρόνο άφριώς μετά τό γάμο του, ότι δεν έπισκευθήε ούτε μία φορά σ' αυτό τό διάστημα.

Μετά την παραλαβή του δώρου, οι δύο έντυχιωμένοι σύζυγοι, οι όποιοι χάνει της περιστάσεως ντυνόναται κάπως ανάλογα με τους μακράρδες, καθάλλεζόντου δνό άλογα και περιεργάζονται έπιταπο τό χωριό, άποκοινοίμενοι 'α' άλλους τους κατοίκους.

Έννοείται όμως, ότι η άνωτέρω τελετή δεν γίνεται τόσο συχνά, γιατί σπάνια είναι τά ζευγάρια που έλλημφόνουν τον προβλεπόμενο όρο.

Λέγεται μάλιστα, ότι κάποτε δύο άγαμημένοι σύζυγοι, ένδο πηγαίνα να πάρουν τό δώρο τους, τοκοιμήζαν στο δρόμο για τό άν πρέπει να φαν άμέσως τό χοιριό ή να τό φιλάζουν γ' άργότερα, κ' έτσι τό χάσαν όλότελα.

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

'Ο Πέτρος ό Σκληρός, ό περίφημος βασιλεύς της Καστίλης, πολλές φορές τη νύχτα άγαπούσε να μεταμφέζεται και να περιφέρεται άγνωστος στους δούλους της πρωτεύουσής του. Μία βραδιά, για να διασκεδάσει, άπέστειλε Έξαίνα έναντιον ένός σκοπού στρατιώτου, ό όποιος δεν τον αντίκρισε και σήκωσε τό όπλο του να τον χτυπήσει. 'Ο βασιλεύς όμως έπρόλαβε και, πρό του κινδύνου να φωνηθή ό ίδιος, έθγαλε τό ξιφος του και σκότισε τό στρατιώτη. Την άλλη μέρα, μόλις άνεκάλυθη ό φόνος, η άρχής άεχισαν να καταζητηδν τον έννοχο, ό όποιος όμως δεν άνακρίβητόταν.

Τέλος παρουσιάστηκε στους άρχοντες κάποια γυναίκα του λαού, η όποια τους έδεδάσασε, ότι είχε δη με τά μάτια της τό βασιλιά κατά τη στιγμή που σκότισε τό στρατιώτη. 'Ο Πέτρος ό Σκληρός, όταν έμαθε αυτό, χωρίς να ταραχθή καθόλου από την άποκάλυψη έτιμώ-

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΤΟ ΜΑΝΤΗΛΙ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ

Τά άρχαιά έλληνικά έθιμα. Τι πιστεύουν σε διάφορα μέρη της 'Ελλάδος. Τέ μαντήλι των κεραισιδων. 'Ιερών και άπαρκαίστων. Μία τραχινή ιστορία. Στο πελοπονημένο Μεσολόγγι. Πώς την έπαξε η Μαρία. Στο χάρμη του 'Ιμβραήμ. 'Η άπόδρασις. Σάν τ' άγρίμις. 'Η έκδιόκησις, κ.λ.π. κ.λ.π.

Σε πολλά μέρη της 'Ελλάδος, τό μαντήλι που φορεί τό κορτάι στο κεφάλι, τό θεωρούν ως ίερο και άπαρκαίστο. Τό θεωρούν ότι μοναχά ως σύμβολο της παρθενικής άγνότητος, αλλά και ως ένδειξη ότι η κόρη δεν άνιζει άκόμα σε μνηστήρα.

Γ' αυτό τό λόγο, άλλωστε δένουν τό μαντήλι τους τά κορτάια και άλλωστε η παντρεμένης.

'Εξέτιος δέ που θα πειράξη τό μαντήλι του κορταίου, σποτοιμένα άμέσως, γιατί προσβάλλει έτσι την τιμή της νέας και την ιπότημη όλης της οικογενείας της.

Σχετικά με τό έθιμο αυτό είναι και η έξής συγγρηπική ιστορία, που συνέβη τό Μεσολόγγι, λίγους μήνες πριν πέση στους Τούρκους, δηλαδή κατά τό 1826 :

Κατό τους τελευταίους μήνες της πολιορκίας, καθώς είναι γνωστόν, τρούμα δεν έπυχαν πια στο Μεσολόγγι. Οι κάτοικοι και η φρονή, αφού έφαγαν γκαμήλες, σκύλους, γάτες και άλλα, ζούσαν πια με μία ζούττα σιταί, πουταίοναν την ημέρα, με και αυτό δεν ήταν άλεονέμο. Τό σιτηρέσιο αυτό της ημέρας κατέβηκε κατόπιν σε 50 δραχμά και τέλος σε 30 μοναχά.

Στό μεταξύ αυτό, είχε φανή έξω απ' τό Μεσολόγγι ό Μιαούλης, για να προσδοτήση την πόλι, αλλά βρήκε τέτοια κριταία αντίστασι από τον Τουρκαδό στόλο, ώστε δεν κατορθώσε να κάμη τίποτε.

Τότε πια η γυναίκες του Μεσολογγίου, σιμφοινδένενα καθημερινώς, για να βοηθήσουν τους πολεμιστάς, 'Εβγαίνα δηλαδή έξω από τό φρούρο της πόλεως για να μαζέψουν λίγα χούττα για τους άνδρες τους.

'Αλλά μά από αυτές, που λεγότανε Μαρία, και ήταν η πιο νέα και η πιο τοιμήρη, προσήρσε μία μέρα άνύπλητη, λίγο πιο μακρριά, μαζέψοντας άγριοάλανα. Ένας Τούρκος όμως, που παραφύλαγε εκεί κοντά, πήδησε Ξαίνα, την άπαξε και την έφερε στο στρατοπέδο.

Μόλις έμαθε τό γεγονός αυτό ό 'Ιμβραήμ πασάς, διέταξε να τον πάνε τη Μαρία και να την κλείσουν στο γαρέμ του. 'Ετσι κ' έγινε...

Πέρασαν κατόπιν ως δεκατένη ημέρες. 'Η μάνα της Μαρίας έβγαίνα κάθε ημέρα έξω απ' τό κάστρο και άναζητούσε την κόρη της. Φώναζε στις έρημιές, αλλά καμιά φωνή δεν άπαντούσε στους θρήνους της.

'Εξαίνα ένα βράδι, η Μαρία κατόρθωσε να ξεζιζέτη από τη σκαρή του 'Ιμβραήμ πασά και να φέρη. 'Εφθασε κοντά στο τεϊχό του Μεσολογγίου, αλλά δεν τοιμώσε να μη στήν πόλι, γιατί ντυροτάινο ύστερα απ' ό,τι έταθε. Κοπήτρη λοιπόν σε μία χαμοάλαδα σ' εκεί ζούσε σαν άγριμη, από ζούττα και βατόμουρα.

Μία μέρα που η μητέρα της γούρεε και τη φώναζε, όπως πάντα, είδε κάτι να σάλεινη μέσα στα βάτα. Κιτάξέει καλύτερα, και βλέπει τη Μαρία. Δεν έπίστευε η φτωχή στα μάτια της.

- Σό είπα, Μαρία; φωνάζει.
- Εγώ είμα, μάνα μου, άποζηθιμζε η Μαρία.
- Παιδί μου, πώς μαράθρησε έτσι;
- Ρώτησε τό τριαντάφυλλο, μανούλα μου, γιατί μαράναινα τό φθινόπωρο;
- Και τό μαντήλι σου τί έγινε;

— Τό έγασα, μανούλα μου, για πάντα!...

'Η μάνα της, που βιάσασε τον πόνο της, άμα έμαθε πώς έβασε την κόρη της, έπεσε τότε ξεσή, σαν άκουσε ότι η Μαρία της έβασε τό μαντήλι της, την τιμή της δηλαδή, όπως λέει και τό δημοτικό τραγούδι :

Τίνος να πώ τον πόνο μου, που μανθό μουσικό μου...  
'Εχασα τό μαντήλι μου, που χουσοκονημένο...

'Η Μαρία, μόλις είδε τη μητέρα της να πεθάνη από τον καϊμό της, κατάλαβε ότι η προσβολή της ήταν μεγάλη και δεν μπορούσε να γρησίη στο Μεσολόγγι Ξεμανήλοτη. Δεν της έμεινε πια παρι ό θάνατος.

'Απαξε τότε τό γιαγαράν ένός σποτοιμένου Τούρκου, ριχτήρη μέσα στο Τουρκαδό στρατοπέδο κ' άρχισε να χτυπάει δεξιά-αριστερά μ' άπείλοια.

Και οι Τούρκοι, μη μπορώντας να την πάρουν και να την άφοιλοίσουν, την έπακοινομάτισαν.

